

十九大报告体现“四个新”：标注历史坐标 贡献中国智慧

举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会于昨日上午在北京召开。习近平代表第十八届中央委员会向党的十九大作报告。“不忘初心，牢记使命。”今天的中国处于怎样的历史方位？作为一份擘画中国发展蓝图的纲领性文件，十九大报告以此为展开的基点。一切伟大的时代，都需要思想领航。多位学者在接受人民网记者采访时谈到，十九大报告作出了决胜全面建成小康社会第一个百年目标的总动员、总部署，启航全面建成社会主义现代化国家新目标，这是我们党走出历史周期律，达到长治久安、再攀高峰、再创辉煌新的长征。

十九大报告体现“四个新”：新时代、新使命、新思想、新征程

“十九大报告提出了适应时代发展新要求的一系列新思想新观点新论述，我最突出的感受是‘四个新’。”国家行政学院研究员胡敏告诉记者，第一个“新”体现在中国特色社会主义进入了新时代，社会主要矛盾出现的新变化；第二个“新”体现在新时代中国共产党的历史使命，要进行伟大斗争，建设伟大工程，推进伟大事业，实现伟大梦想；第三个“新”体现在开创性地提出了新时代中国特色社会主义思想并全面阐述了新时代坚持和发展中国特色社会主义的14个基本方略；第四个“新”体现在新时代中国特色社会主义发展两个阶段的战略安排，开启了中国特色社会主义现代化建设的新征程。胡敏谈到，为实现新时代新使命，报告从经济建设，政治建设，文化建设，社会建设，生态文明建设，国防军队建设，外交和平建设和党的建设等诸多方面做出了新部署，明确了新任务。

“新时代”：标注历史坐标

处于百年之交的十九大，上连党的第一个百年，下接党的第二个百年，承前启后、继往开来，具有重大的历史意义和政治意义，是两个百年衔接过渡的里程碑。“十九大将标注出历史与未来汇合转折、党的历史与民族历史融合贯通、全面小康与现代化承接递进的大写坐标。”国防大学教授颜晓峰向记者谈到，新时代中国特色社会主义思想，是十九大报告的主题词之一。过去5年的辉煌成就，就是新时代中国特色社会主义逐步形成发展的成就。

颜晓峰分析指出，5 年来的历史性成就集聚了新时代中国特色社会主义的雄厚基础；5 年来的历史性变革酝酿了新时代中国特色社会主义主要矛盾新变化；5 年来党的理论创新形成了新时代中国特色社会主义的科学理论；5 年来以习近平同志为核心的党中央治国理政宝贵经验构建了新时代中国特色社会主义的基本方略；5 年来实现伟大梦想的奋斗实践奠基了新时代中国特色社会主义的战略安排；5 年来全面从严治党的显著成效锻造了新时代中国特色社会主义的坚强领导。

“新使命”：推进“四个伟大”

习近平总书记在阐述新时代中国共产党的历史使命时说，实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。“实现伟大梦想，必须进行伟大斗争”，“实现伟大梦想，必须建设伟大工程”，“实现伟大梦想，必须推进伟大事业”。习总书记强调，伟大斗争，伟大工程，伟大事业，伟大梦想，紧密联系、相互贯通、相互作用，其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。

关于“四个伟大”的论述，习近平总书记“7·26”重要讲话曾进行过深刻阐述。中国人民大学国家发展与战略研究院研究员，马克思主义学院教授、博士生导师张云飞告诉记者，十九大报告不仅系统阐述了“四个伟大”这一有机联系的整体，而且进一步系统地展示了中国发展的愿景。“四个伟大”具有自己的历史逻辑和现实逻辑，搭建起了党中央治国理政新理念新思想新战略的“四梁八柱”。张云飞谈到，推进“四个伟大”是一项社会系统工程，是中国未来发展的顶层设计，展示了把我国建设成为一个富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国的良好发展愿景。

“新思想”：贡献中国智慧

“新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。”在十九大报告之中，“新时代中国特色社会主义思想”成为了专家学者们聚焦的理论热点。报告从八个方面对新时代中国特色社会主义思想进行了“明确”，指出中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量。

北京第二外国语学院教授郑承军向记者谈到，新时代中国特色社会主义思想，是以习近平总书记为核心的党中央研判国际国内形势，继续推进马克思主义

中国化、时代化、大众化，继续发展 21 世纪马克思主义、当代中国马克思主义的最新理论成果，势必会为中国发展提供理论指导、思想武器、行动指南，为全球治理提供中国思想、中国方案，贡献中国智慧。

“新征程”：做出历史贡献

“我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。”关于“两个一百年”奋斗目标，习总书记在报告中指出，我们要坚忍不拔、锲而不舍，奋力谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章。“启航全面建成小康社会现代化国家新目标，这是我们党走出历史周期律，达到长治久安、再攀高峰、再创辉煌新的长征，也是我们党为民族复兴履行使命、向中国人民兑现承诺新的长征。”颜晓峰说。

从十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。以“接力棒”为比喻，颜晓峰生动地谈到，决胜全面建成小康社会，第一个百年目标冲刺收官，是实现小康社会这场“接力赛”的最后一棒。开启全面建设社会主义现代化国家新征程，第二个百年目标全面开局起步，是建设社会主义现代化国家这场新的“接力赛”的第一棒，这最后一棒和第一棒的执棒者均是以以习近平同志为核心的党中央。跑好“接力赛”这两棒，实现人民对美好生活向往的奋斗目标，是我们党对中华民族伟大复兴的巨大历史贡献。